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Objectifs : 

� Suivre le climat social, l’état de 
mobilisation / adhésion des agents des 
ministères économiques et financiers  aux 
projets stratégiques des ministères et de 
leurs Directions. 

� Mettre en évidence les tendances 
profondes de l’opinion interne  (vécu 
professionnel, motivation, conditions de 
travail, organisation, fonctionnement des 
services).

� un outil de pilotage permettant 
d’accroître la capacité de changement des 
ministères et l’engagement des 
collaborateurs.

Modalités de réalisation

� Enquête téléphonique réalisée par Ipsos 
du 7 décembre 2015 au 18 janvier 2016 

auprès d’un échantillon de 3152 agents 
des deux ministères.

� On sur-échantillonne les directions 
suivantes : INSEE, DGCCRF, DGE et 
l’administration centrale afin d’obtenir des 
bases suffisantes  pour une analyse de 
leurs évolutions respectives.

� Redressement sur trois critères croisés : la 
direction d’appartenance, la catégorie des 
agents (A/B/C) et leur appartenance à 
l’administration centrale ou aux services 
déconcentrés.

� Les résultats de l’Observatoire sont 
comparés aux vagues précédentes ainsi 
qu’aux référentiels Ipsos pour la Fonction 
Publique d’Etat (RED 2015).
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Entretiens réalisés Entretiens redressés

Ensemble 3152 3152

MFCP 2872 3068

MEIN 280 85

DGFiP 1816 2398

DGDDI 399 354

Dont branche opérations commerciales 127 114

Dont branche surveillance 176 162

Dont administration générale 85 70

DGCCRF 168 65

INSEE 311 124

DGE 112 20

SECRETARIAT GENERAL 193 52

AUTRES DIRECTIONS 153 140

Catégorie A 1130 941

Dont A+ 417 345

Catégorie B 1259 1252

Catégorie C 763 959

Administration centrale 724 270

Services déconcentrés 2428 2882
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6

Le rythme du changement dans votre 
Direction vous semble aujourd’hui…? (%)

Observatoire Interne – hiver 2014

Les changements récents qui sont intervenus au 
sein de votre Direction, ont eu pour votre 
Direction, un effet…? (%)

Observatoire Interne – hiver  2015
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Le rythme du 
changement dans votre 
Direction vous semble 
aujourd’hui…? (%)

5953565057 5962636270
545057

39
56

38303229
45

2924252217 2218222331

16191619
17 10 8 7 10

7

5 5
5

11

8
26

24
32

26

26

263032
2326

30
19

2325
24

8 9 101210 121112 9 5

1312
15

19
12 11

14
15

15
10

141415
1918

11
14

141510

1315131513 1516161615
1825

182419 2127
1725

15
252624

2933 3246373232

D
G

Fi
P

 d
éc

-1
5

ju
in

-1
5

n
o

v-
14

ju
in

-1
4

n
o

v-
13

D
G

D
D

I d
éc

-1
5

ju
in

-1
5

n
o

v-
14

ju
in

-1
4

n
o

v-
13

D
G

C
C

R
F 

d
éc

-1
5

ju
in

-1
5

n
o

v-
14

ju
in

-1
4

n
o

v-
13

IN
SE

E 
d

éc
-1

5

ju
in

-1
5

n
o

v-
14

ju
in

-1
4

n
o

v-
13

D
G

E 
d

éc
-1

5

ju
in

-1
5

n
o

v-
14

ju
in

-1
4

n
o

v-
13

SG
 d

éc
-1

5

ju
in

-1
5

n
o

v-
14

ju
in

-1
4

n
o

v-
13

Ne sait pas

Pas de changement

Trop lent

Comme il faut

Trop rapide

Observatoire Interne – hiver 2015

1515161719 9 8 9 9 7 8 5 5 5 7 1616181921 232430
1720 1812171718

5655575556 6667696471 6866
807783

4843494451
323124

3024 3135303636

2930272825 2526212722 2428
141811

3641343629
4446465356 5253524646

D
G

Fi
P

 d
éc

-1
5

ju
in

-1
5

n
o

v.
-1

4

ju
in

-1
4

n
o

v-
13

D
G

D
D

I d
éc

-1
5

ju
in

-1
5

n
o

v.
-1

4

ju
in

-1
4

n
o

v-
13

D
G

C
C

R
F 

d
éc

-1
5

ju
in

-1
5

n
o

v.
-1

4

ju
in

-1
4

n
o

v-
13

IN
SE

E 
d

éc
-1

5

ju
in

-1
5

n
o

v.
-1

4

ju
in

-1
4

n
o

v-
13

D
G

E 
d

éc
-1

5

ju
in

-1
5

n
o

v.
-1

4

ju
in

-1
4

n
o

v-
13

SG
 d

éc
-1

5

ju
in

-1
5

n
o

v.
-1

4

ju
in

-1
4

n
o

v-
13

Pas de changement

Défavorable

Favorable

Les changements récents qui 
sont intervenus au sein de 
votre Direction, ont eu pour 
votre Direction, un effet…? (%)



11 11 8 9 9 10 10 6 7 7 6
11 8 7

15
7 8

1410
1513 111418

11
16 1920

1412
20

55 58
58

625959 5868666571

48535846
56

42

42
42

40
39 39

42
41

4331
34

42
49

47
41

30 2730
262828 29

232324
20

31
33

3034
35

4436413741 41
383544

44
41

30
33

3233
En

se
m

b
le

 B
er

cy

D
G

Fi
P

 d
éc

-1
5

ju
in

-1
5

n
o

v-
1

4
ju

in
-1

4
n

o
v-

1
3

D
G

D
D

I d
éc

-1
5

ju
in

-1
5

n
o

v-
1

4
ju

in
-1

4
n

o
v-

1
3

D
G

C
C

R
F 

d
éc

-1
5

ju
in

-1
5

n
o

v-
1

4
ju

in
-1

4
n

o
v-

1
3

IN
SE

E 
d

éc
-1

5
ju

in
-1

5
n

o
v-

1
4

ju
in

-1
4

n
o

v-
1

3

D
G

E 
d

éc
-1

5
ju

in
-1

5
n

o
v-

1
4

ju
in

-1
4

n
o

v-
1

3

SG
 d

éc
-1

5
ju

in
-1

5
n

o
v-

1
4

ju
in

-1
4

n
o

v-
1

3

Va rester la même

Va se dégrader

Va s'améliorer

Estimez-vous que votre situation personnelle au sein de 
votre Ministère dans les prochaines années ...(%)
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Juin-15 Déc-15

DGCCRF 41 33

INSEE 50 56

DGE 45 48

Quels sont les principaux sujets dont on parle autour de 
vous dans votre ministère en ce moment ? (%)
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Diriez-vous de chacune des sources d’information suivantes qu’elle vous apporte beaucoup, assez, assez peu ou 
pas du tout d’informations sur les réformes en cours au sein de votre ministère ? (% ST beaucoup + assez)
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En tant qu'encadrant, estimez-vous que 
vous disposez de tous les éléments 
d'information nécessaires pour 
communiquer sur les réformes et projets 
en cours auprès de vos collaborateurs ? 
(% ST D’accord)
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En ce qui concerne la qualité du service aux usagers, 
pouvez-vous me dire si d’après vous la situation au sein de 
votre Direction…? (%)
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Observatoire Interne – hiver 2015 24

80
80
79

82
81
83
82
82
81
80
81
80
81
83

81
81
82

80
81
81

79
80
80
80
81
82

80
82
82

75
74
73
75
76
77
76
77
77
78
77
77
78
78
78
79
79

74
72
72

70
72

70
68
69
69
69
69

66

déc.-15
juin-15

nov.-14
juin-14

nov.-13
avr.-13
oct.-12

mars-12
nov.-11

mars-11
oct.-10

mars-10
oct.-09

mars-09
nov.-08

mars-08
nov.-07

mars-07
sept.-06
mars-06
nov.-05

mars-05
oct.-04

févr.-04
mars-03
sept.-02
janv.-02
mai-01

sept.-00

Contenu Formation

Êtes-vous satisfait …? (% 
satisfait)

73

RED

59



17
19
19

16
21

15
14
13
14
14

13
10
11
11
8

15
17
16
20
18

9
21

12
14

10

20
15
13
17
15

40
39
40

38
36

43
48

43
40
44

44
48

52
50

52

40
36

34
34
38

39
47

27
34

29

29
34
38

37
37

41
40
39

43
40

40
37

41
44
40

39
40
34
38
39

40
43
48
40

41

48
28

56
44
60

48
46

47
44

45

DGFiP déc-15
juin-15
nov-14
juin-14
nov-13

DGDDI déc-15
juin-15
nov-14
juin-14
nov-13

DGCCRF déc-15
juin-15
nov-14
juin-14
nov-13

INSEE déc-15
juin-15
nov-14
juin-14
nov-13

DGE déc-15
juin-15
nov-14
juin-14
nov-13

SG déc-15
juin-15
nov-14
juin-14
nov-13

S'améliore Se dégrade Reste stable

En ce qui concerne l’enrichissement des 
métiers/fonctions, pouvez-vous me dire si la situation au 
sein de votre Direction…? (%)
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Êtes-vous satisfait de la possibilité de faire passer ses 
idées…?  (%)
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Charge de travail

Etes-vous très, assez, assez peu ou pas du tout satisfait de chacun des points suivants ?  (% ST Satisfait)
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Diriez-vous que vous 
disposez des ressources, des 
outils et du soutien 
nécessaires pour bien faire 
votre travail ? (%)
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Ensemble DGFiP DGDDI DGCCRF INSEE DGE SG

Et si, sur une échelle de 1 à 10, vous deviez noter votre qualité de vie au travail, quelle note donneriez-vous ? 
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Qualité de vie au travail (détail par catégorie)
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Et si, sur une échelle de 1 à 10, vous deviez noter votre qualité de vie au travail, quelle note donneriez-vous ?
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Sur une échelle de 1 à 10, comment évaluez-vous la quantité de stress liée à votre travail ? (note 
moyenne et % de notes de 8 à 10)

Ensemble DGFiP DGDDI DGCCRF INSEE DGE SG
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Stress au travail : le stress tend à s’accroître chez les A et A+
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Sur une échelle de 1 à 10, comment évaluez-vous la quantité de stress liée à votre travail ? (note moyenne et % de 
notes de 8 à 10)

Catégorie C Catégorie B Catégorie A Dt. A+
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Reconnaissance Rémunération

Etes-vous très, assez, assez peu ou pas du tout satisfait de chacun des points suivants ?  (% ST Satisfait)
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Pour chacun des points que je vais vous 
citer, pouvez-vous me dire si d’après vous la 
situation au sein de votre Direction…? (%)
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Gestion des carrières : se dégrade

Satisfaction : Possibilités d'avancement ou de promotion

Q15. Etes-vous très, assez, assez peu ou pas du tout 
satisfait de chacun des points suivants ?  (% ST Satisfait)
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Notoriété de la démarche Diversité : 

des résultats plutôt stables au global sur un an 

Les ministères économiques et financiers se sont engagés dans une démarche en faveur de la Diversité. En avez-vous entendu 
parler ? (% Oui)
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70% des agents connaissent la cellule d’écoute
� un résultat qui s’érode un peu sur un an (-8 points)

Plus précisément, avez-vous entendu parler de la mise en place d’une cellule d’écoute et de prévention des 
discriminations ? (% Oui)
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7% des agents estiment avoir été victimes de discrimination au 

travail au cours de la dernière année
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Estimez-vous avoir été victime de discrimination au cours de la dernière année sur 
votre lieu de travail ? (% Oui)

• Un résultat qui demeure très stable au
global sur le long terme, et toujours
nettement en deçà des référentiels pour
la fonction publique.


